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 Zn ní otázky: „P ijal byste v p ípad  nezam stnanosti za
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Graf 1: P ijal byste zam stnání, které by...? (v %) 

 

Pozn.: Položky jsou azeny sestupn  podle sou tu odpov dí „rozhodn  ano“ a „spíše ano“. Nejsou zde zahrnuti respondenti, kte í spontánn  uvedli, že se jich otázka 
netýká (d chodci, kte í uvedli, že již nebudou pracovat – 153 dotázaných). 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 16. – 29. 6. 2018, celkový soubor 1078 respondent  starších 15 let, osobní rozhovor. 

P i porovnání odpov dí ekonomicky aktivních s odpov mi aktuáln  nezam stnaných dotázaných (32 respondent ) 
nebyly zjišt ny statisticky významné rozdíly. To zjevn  souvisí se sou asnou situací na trhu práce (t íprocentní 
nezam stnanost, vysoká nabídka pracovních p íležitostí). Podstatné rozdíly byly avšak zjišt ny v odpov dích student  
u položek práce v zahrani í (souhlas 69 %), práce vyžadující p est hování (souhlas 42 %) a práce na zkrácený 
úvazek (53 %). Ješt  výrazn ji souhlasily s prací na zkrácený úvazek ženy na mate ské dovolené (84 %). 

Faktorová analýza dané baterie pracovních podmínek odhalila t i (o ekávané) obecné dimenze zkoumané 
problematiky: vn jškové (fyzické a asové) pracovní podmínky (p es asy, víkendy, no ní práce, vyšší tempo, horší 
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prost edí), prostorovou vzdálenost pracovišt  (dojížd ní, st hování, zahrani í) a kvalifika n  finan ní podmínky 
(neuplatn ní kvalifikace, nižší plat, áste ný úvazek). Nutnost rekvalifikace se za adila do první dimenze i t etí 
dimenze, což znamená, že je ve ejností považována jak za vn jškový atribut pracovní nabídky, tak za individuáln  
kvalifika ní. (Faktorová analýza vy erpala 55 % variance odpov dí). 

Tabulka 1: P ijal byste zam stnání, které by …? ( asové srovnání v %) 

 V/03 V/04 V/05 IX/06 VI/08 IX/10 VI/11 VI/12 VI/13 VI/15 VI/18 

vyžadovalo zau ení nebo rekvalifikaci 80 79 80 81 80 87 87 91 86 89 82 
vyžadovalo práci p es as 68 69 74 74 66 76 75 79 76 76 64 

vyžadovalo nižší úrove  kvalifikace nebo 
dovedností, než máte 

57 59 64 61 59 72 76 76 77 71 62 

vyžadovalo vyšší pracovní tempo ve 
srovnání s p edchozím zam stnáním 

68 66 69 68 60 74 74 76 74 71 56 

vyžadovalo práci o sobotách a ned lích 49 47 54 55 43 58 60 65 59 60 50 

bylo na zkrácený pracovní úvazek 37 42 46 34 33 50 49 58 55 49 44 
vyžadovalo no ní práci 39 39 45 45 33 49 52 54 51 48 38 
bylo placeno mén , než na co jste zvyklý 25 30 33 32 23 48 48 57 54 41 24 

m lo být vykonáváno ve zhoršených 
pracovních podmínkách 

20 22 25 25 22 34 37 39 40 36 24 

bylo v zahrani í 31 28 31 22 18 23 27 25 27 30 23 
vyžadovalo delší, nap . dvouhodinové 

dojížd ní denn  
20 20 24 21 17 24 25 23 27 27 17 

vyžadovalo p est hování se 18 16 18 12 10 13 16 16 16 20 16 

Pozn.: V tabulce jsou uvedeny sou ty procentuálních podíl  odpov dí „rozhodn  ano“ a „spíše ano“ (p ijal by práci za uvedených podmínek). Nejsou zahrnuti 
respondenti, kte í sami spontánn  uvedli, že se jich p íslušná otázka netýká. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Tabulka 1 ukazuje asový vývoj ochoty p ijmout zam stnání za r zných podmínek. B hem t í let, které nás d lí od 
posledního šet ení, se snížila míra nezam stnanosti na polovinu (z 6 % na 3 %) a nastal p ebytek nabídky volných 
pracovních míst. To se nepochybn  podepsalo na snížení ochoty dotázaných p ijmout práci s ur itými nevýhodnými 
parametry. U všech zjiš ovaných položek došlo od minulého šet ení ke statisticky významnému poklesu, asto i o více 
než deset procentních bod . Nejvíce poklesla ochota p ijmout h e placenou práci (o 17 procentních bod ), následuje 
práce s vyšším pracovním tempem (o 15 procentních bod ), práce vyžadující p es asy a práce ve zhoršených 
podmínkách (o 12 procentních bod ), práce o víkendech (o 10 procentních bod ). Nejnižší pokles zaznamenala 
ochota p est hovat se (o 4 procentní body) a práce na zkrácený úvazek (o 5 procentních bod ). V dlouhodobém 
porovnání se výsledky p iblížily hodnotám zjišt ným v roce 2008, kdy také došlo k výraznému poklesu míry 
nezam stnanosti (ze 7 % v roce 2006, na 4,4 %). Avšak platí, že nyní je významn  vyšší podíl t ch, kte í by byli 
ochotni pracovat na zkrácený úvazek (o 11 procentních bod ), pracovat o víkendech (o 7 procentních bod ), st hovat 
se za prací (o 6 procentních bod ), pracovat v zahrani í a pracovat v noci (shodn  o 5 procentních bod ). 

Druhou otázkou jsme zjiš ovali, jak by si ekonomicky aktivní dotázaní (N=635) po ínali p i hledání zam stnání 
v p ípad , kdyby sou asné zam stnání museli opustit (viz graf 2). Více než t i p tiny dotázaných (62 %) by se 
soust edily na hledání konkrétního typu práce, p i emž 28 % by se orientovalo výhradn  tímto sm rem (odpov  
„rozhodn  konkrétní zam stnání“). P ibližn  p tina ekonomicky aktivních (21 %) by naopak hledala jakoukoli práci. 
Aktuální data ve srovnání se šet ením z roku 2015 vykazují významný rozdíl práv  v jednozna né odpov di „rozhodn  
konkrétní“ – nár st o t etinu (o 10 procentních bod ), což také sv d í o sou asné relativn  výhodné situaci lov ka na 
trhu práce p i hledání zam stnání. 
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Graf 2: Hledání práce v p ípad  nezam stnanosti (v %)
2
  

 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. Poslední výzkum 16. – 29. 6. 2018, 635 ekonomicky aktivních respondent  z reprezentativního souboru 1078 
obyvatel R starších 15 let, osobní rozhovor. 

Podobn  jako u baterie otázek jsme zjiš ovali, do jaké míry je p edstava o p ípadném hledání nové práce podmín na 
socioprofesním za azením dotázaného. Údaje dokládají, že ím vyšší kvalifikaci i postavení v ídící struktu e, resp. 
v podnikatelské sfé e mají, tím by se dotázaní více snažili získat konkrétní zam stnání (dá se p edpokládat, že by šlo 
o zam stnání v odpovídající profesi i s odpovídajícím funk ním za azením). V íslech: lidé s vyu ením by hledali 
„rozhodn  konkrétní zam stnání“ v 20 % („spíše konkrétní“ ve 40 %), lidé s maturitou „rozhodn “ ve 30 % („spíše“ ve 
45 %), lidé s vysokou školou „rozhodn “ ve 43 % („spíše“ v 50 %). Pokud byli dotázání n kdy nezam stnaní, tak by 
jakoukoli práci zvolili v 38 % p ípad , ti, kte í tuto zkušenost nemají, by ji zvolili v 18 % p ípad .  
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Technické parametry výzkumu 

Výzkum:  Naše spole nost, v18-06 
Realizátor:  Centrum pro výzkum ve ejného mín ní, Sociologický ústav AV R, v.v.i. 
Projekt:  Naše spole nost – projekt kontinuálního výzkumu ve ejného mín ní CVVM SOÚ AV R, v.v.i. 
Termín terénního šet ení:  16. - 29. 6. 2018 
Výb r respondent :  Kvótní výb r 
Kvóty:  Kraj (oblasti NUTS 3), velikost místa bydlišt , pohlaví, v k, vzd lání 
Zdroj dat pro kvótní výb r:  eský statistický ú ad 
Reprezentativita:  Obyvatelstvo R ve v ku od 15 let 
Po et dotázaných:  1078 
Po et tazatel :  240 
Metoda sb ru dat:  Osobní rozhovor tazatele s respondentem - kombinace dotazování CAPI a PAPI 
Výzkumný nástroj:  Standardizovaný dotazník 
Otázky:  eu.29, eu.30 
Kód zprávy: eu180730 
Zve ejn no dne:  30. ervence 2018 
Zpracoval:  Milan Tu ek 
 

Slovní ek pojm : 

Kvótní výb r – napodobuje strukturu základního souboru (u nás je to obyvatelstvo eské republiky starší 15 let) pomocí nastavení 
velikosti vybraných parametr , tzv. kvót. Jinými slovy kvótní výb r je založen na stejném procentuálním zastoupení vybraných 
vlastností. Pro tvorbu kvót používáme údaje z eského statistického ú adu. V našich výzkumech jsou stanoveny kvóty na pohlaví, 
v k, vzd lání, region a velikost obce. Vzorek je tedy vybrán tak, aby procentuální podíl nap . muž  a žen ve vzorku odpovídal 
procentuálnímu podílu muž  a žen v každém kraji R. Podobn  je zachován procentuální podíl obyvatel jednotlivých kraj  R, 
ob an  r zných v kových kategorií, lidí s r zným stupn m dosaženého vzd lání a z r zn  velkých obcí.  

Reprezentativní výb r je takový výb r z celé populace, z jehož vlastností se dá platn  usuzovat na vlastnosti celé populace. 
V našem p ípad  to tedy znamená, že respondenti jsou vybráni tak, abychom zjišt né údaje mohli zobecnit na obyvatele eské 
republiky starší 15 let. 

Centrum pro výzkum ve ejného mín ní (CVVM) je výzkumným odd lením Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. Jeho historie sahá do roku 1946, kdy jako sou ást 
Ministerstva informací za al fungovat eskoslovenský ústav pro výzkum ve ejného mín ní. Sou asné Centrum vzniklo v roce 2001 p evedením svého p edch dce 
(IVVM) z eského statistického ú adu do Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. V len ní do v decké instituce zaru uje kvalitní odborné zázemí a kredit pracovišt ; jako 
sou ást akademického prost edí musí CVVM SOÚ AV R, v.v.i., spl ovat veškeré nároky a dosahovat tak té nejvyšší odborné úrovn . Hlavní náplní práce odd lení je 
výzkumný projekt Naše spole nost, v jehož rámci je provád no deset šet ení ro n . Jedná se o pr zkum ve ejného mín ní na reprezentativním vzorku eské populace 
od 15 let, kterého se vždy ú astní p ibližn  1000 respondent . Omnibusová podoba dotazníku umož uje pokrýt velkou ší i nám t , a do šet ení jsou proto pravideln  
azena politická, ekonomická i další obecn  spole enská témata. Jsou využívány jak opakované otázky, které umož ují sledovat vývoj zkoumaných jev , tak nám ty 

nové, reagující na aktuální d ní. Díky dlouhodobému a kontinuálnímu charakteru je tento v decký projekt zkoumání ve ejného mín ní v eské republice ojedin lý. 

 


